

# 东西南北中观市井百态

## 不同的街道 不同的民情

大十字街，在20世纪50年代以前，历朝历代都是管城或郑州的经济中心、商业中心和文化中心。据老人们说，这里从前很有看头，是很有民情风俗韵味的地方。因与东大街、西大街、南大街、管城街四街交会，四通八达，繁华热闹。清末民国期间，民间流传着这样一句顺口溜：“穷东街，富西街，穿靴戴帽住南街，挑挑担担是北街，擦脂抹粉衙前街。”

所谓“穷东街”，是指那时住在东大街的居民大都以农业为生，房屋破漏，残垣断壁，生活极度贫困，只是在庙会期间热闹几天，平时几乎没有商业活动。西大街素有“商遍四海，富冠全城”之称。那时郑州几家较大的商

店，如广茂、同庆祥、广德厚、水烟作坊和杂货店以及景元周绸庄、协大、泉兴长布匹店等都集中于此，生意兴隆，财源茂盛，故有“富西街”之说。南大街集中居住着一批有过功名或做过官的人家，这些人穿戴多为官服，与众不同，所以形成“南街顶戴一大摞”的俗语。

百余棵百年老槐树见证了南大街的历史，这里是贤人辈出的地方，清代的爱国政人罗志伸在郑州老家经常与好友饮酒喝茶，纵论国家大事，地点也许在南大街，也许是稍远点的东大街、西大街、北大街。1894年，中日甲午战争爆发，在山东任职的罗志伸当时已年逾古稀，因不满清廷签订《胶澳租界条约》的卖国行径，“托疾解职”，去职那天，当地群众对罗志伸的爱国行为表示了热烈支持，“胶民填途塞巷，遮道攀辕，再三挽留”。

北街，即北大街，居民大都为小商小贩，以沿街叫卖为生，故有“挑挑担担是北街”之说。现在的北大街已成商业街，北大街集贸市场热闹非凡，白天车水马龙，晚上灯红酒绿，淹没了小街的安静。衙前街，即今管城街。清末民初，街上有一家尚金钟粉店，专卖脂粉，老郑州城区的年轻妇女、新媳妇、大闺女等都来这里选购中意的脂粉，尤其是谁家闺女离门，或谁家娶新媳妇，都要专门跑到这家店里买脂粉，随着这个店名扬郑州城乡，这条街也有了“擦脂抹粉衙前街”的雅号。

## 当年的文化娱乐活动

从大十字街口往南，过了南大街，就来到南关街——郑州的路名很是奇怪，明明是一条路，每一段却都有一个名字，比如老城这条从商城路到陇海路的街道不过1.5公里，就有三个名字：管城街、南大街、南关街，可能是郑州发展太快的缘故吧。

南大街、南关街的交会处，即是管城的南门，据一位世居南

关的老人讲，南门外宽敞，是百姓们娱乐的好地方。东大街的旱船舞在郑州很有名气。每到春节、庙会和其他节日时，宽敞人多的地方就会有这类的表演。另外，舞龙也是一项平民百姓喜欢的活动。

“玩龙的一般就在熊儿桥北边桥头这个位置，可热闹了，玩龙的老人相继去世，又没有年轻人学，慢慢就没落了。”一位在熊儿

□晚报记者 苏瑜/文 张翼飞/图

河边住了一辈子的老人告诉记者，河北岸、桥东头的位置还有一座火神庙，平常香火不断。火神是民间敬奉的神祇之一，祝融发明的“击石取火”使人不再为保存火种发愁，大大方便了生产生活。因火是红色的，所以后世人都把祝融称为“赤帝”，民间则尊他为火神爷。每逢节日，各地火神庙都热闹非常。



古老的街道，古朴的院落



管城区委院内的百年老树



郑州市最古老的石桥——南关街上的熊儿桥

## 郑州最古老的石桥

4月14日中午，南关街的熊儿河桥头，一位老人开了口告诉我们：“这桥明代时就有了。”老人叫周二庆，今年已经70岁了，他从祖上起一直都在熊儿河北岸居住。

老人说，这桥是人们为了纪念一个叫熊儿的人，“熊耳河”是后人们误读误书所致。听祖上讲，从前郑州西南石柱村（现新圃东街）住着一家熊姓人家，父母都亡故了，只剩下兄弟俩，哥哥叫熊大，弟弟叫熊二。因二和儿谐音，熊二被叫成了熊儿。熊儿在一个大户人家帮工，后被提拔当了管家。生活节俭又无家眷

拖累的熊儿慢慢地就积攒了一些钱财。有一年秋天雨多水大，南关外的小河经常泛滥，熊儿拿出自己的钱，带领周围群众挖沟筑堤，排洪导水。为方便人们行路，熊儿又在南城门外的河上修起一座石桥。群众为了纪念熊儿的功德，便将桥冠以他的名字，河因桥名，叫作熊儿河。

南关街的熊儿桥是郑州现存时间最早的石桥。没有人知道它始建于何时，康熙年间《郑州志》有“熊儿桥，在南城阜民门外”的记载，可见在那以前桥就有了。据考古人士称，石桥上的

图案从雕刻手法和生物形态来看，当创建于宋元之际。清道光十八年（1838年），郑州知州王宪也曾集资修整此桥，有诗为证：“雉堞城头添壮彩，熊儿桥畔没溪痕。此帮义气成风俗，可爱衣冠古处敦。”

史上熊儿桥的景色是非常美丽的，“熊桥芦月”和金水河的“金海晴波”同是郑州八景之一。晚清新郑诗人司星聚在此玩赏时曾赋诗：“一白沉沉月色饶，芦花萧瑟傍溪桥。霜凝野渡华鲜洁，星落寒潭影动摇。闪烁腾光秋蟹火，悠扬送响玉人箫。”



唐子巷是十字街口“南侧”的一条古老小巷

## 通通有

美佳生活服务社

### 都市健康

广告服务热线：63399000  
67655128

## 手法排石 中药排石

胆囊炎、胆结石、肝管、胆总管结石、肾、输尿管结石。采用手法按摩和中草相结合的治疗原则，使结石轻松排出体外。**60821039**  
电话：0371-  
地址：郑州益康中医院东明路南段47号附48号乘坐264.58.52路到东明路与商城路口下车北走50米

## 腋臭狐臭

庆“五一”专家会诊  
大优惠活动至5月13日  
100元/例

“微创刀微创皮层介入清除术”是在腋下埋着反穿埋打一米深大切口经高频率微波“微创刀”直视操作，破坏汗腺，从而达到治疗腋臭及多汗症复发的目的，手术不缝针，无痛苦，术后腋下皮肤光滑如初，无淤血，无感染，手术及微创治疗无效或复发者均可选择一次性根治，疗程三至五天！**预约电话：61628230**  
地址：火车站乘205、2、64、105路到东明路与商城路站下车路西莲康中医院三楼

## 尿毒症患者的生命线

我院采用中科院专利药品替代透析，使血肌酐、尿素氮每月下降30%左右，LK-E药物离子导入，内外同治，促使肾单位再生，恢复正常生理功能，使患者1-2月免除透析。**国家专利号：ZL93104296.8**

热线热线：0371-67940886 63997538

## 郑州怪现象：痔疮患者争洗肚脐？

日前，郑州出现奇怪现象：痔疮患者纷纷洗肚脐。原来，痔疮患者有“三怕”一怕上厕所，累的满头大汗，就是拉不出，大便带血，滴血，甚至喷血，痔核容易脱出，有时需用手送回，二怕“活动”，走路磨的疼，车子不敢骑，椅子不能坐，一坐疼的呲牙咧嘴，肛门瘙痒，大便排不净，长期低烧贫血，三怕“动手术”挨一刀不说，并发症多，可怕的，除了根，有的患者动一次手术，复发一次。

最近，一种专对痔疮的高科技产品痔立克上市，它依据《医本秘传》300年秘方，由12位专家，潜心8年研制出来的，贴肚脐，治痔疮，通过肚脐

眼有效成分迅速进入病变部位，快速止痛止痒，一个周期，大便湿润通畅轻轻松排便，便血、喷血、分泌物消失，肛门肿痛停止，3个周期，肛部微循环得到根本改变，痔疮完全康复，无论内痔、外痔、混合痔，无论患病时间有多长，不打针，不吃药，不手术，用痔立克3个周期，彻底告别痔疮，痔立克的使用方法十分简单，把肚脐洗干净，用痔立克贴上，不影响工作学习，多年的痔疮就好了。

所以，郑州的痔疮患者纷纷洗肚脐，把痔立克贴上，效果就是好，如果想买请到亚细亚医药部四区、七区或同福堂，详细咨询61968720专家解答

## 湿疣疱疹专用：普朗克忧

湿疣（HPV病毒）和疱疹（HSV病毒）主要发生在男女阴部，有很强的传染性和危害性，久治不愈会发生癌变。

“普朗克忧”是湿疣和疱疹特效专用产品，为纯天然植物药，安全无毒、无腐蚀、无疤痕。特含6种智能识别因子，能够快速准确锁定潜伏病毒，对其进行隔离、杀灭、阻断其复制感染，同时修复机体免疫功能和皮肤粘膜！一般

3-7天疣体和疱疹就能自行脱落和结痂！

“普朗克忧”分为普通型、阴道湿疣专用型、生殖器疱疹专用型三种，具有自我诊断、迅速彻底、安全无痕、抵抗复发等特点！

**专业咨询：0371-63289313**

定点经销：金水路30号麦迪森药店（防疫路口西20米）

## 男女泌尿病为何久治不愈

男女泌尿病非常顽固，其久治不愈主要是因为传统药物活性不够，而滥用西药抗生素（打针输液）又使患者产生很强的抗药性，一旦病菌未彻底消灭，就容易死灰复燃！从而给患者造成更大的精神和经济压力。

特效藏药“卓玛丹金砂丸”专治泌尿病，药效能够直捣核心病灶，铲除复发祸根，高效清除浊毒，斩草除根不留后患！患者服用1-3天迅速起效。一个疗程（3盒）症状明显改善，2-3个疗程即可。

藏药“卓玛丹金砂丸”主治：前列腺炎、前列腺增生肥大、淋菌及非淋菌性尿道炎（支原体、衣原体）、附睾炎、阴道炎、盆腔炎、宫颈糜烂、湿疣疱疹等病！并能快速解除患者的尿急、尿频、尿痛、尿道口红肿、流分泌物、排尿困难、尿滴白、小腹坠痛、会阴潮湿、性功能减退、阳痿早泄、瘙痒糜烂等症！

**专业咨询：0371-67368559**（市内免费送货）

定点经销：郑州市金水路30号麦迪森药店（大石桥东50米）

## 三叉神经痛OK！ 贴贴

美国技术（头痛宁）强效组合，科学、安全、高效、不复发

最新医学研究发现：三叉神经痛是由于三叉神经纤维外膜鞘破缺、脱落，裸露的神经内芯轴突交叉“短路”而引发剧烈疼痛，又称“疼痛之王”。传统口服药因无法修复受损神经外膜，还易引发头晕、乏力、白细胞减少等严重后果，令无数患者雪上加霜，痛不欲生。

HEADACHEDI SPELLER（头痛宁）强效贴，首次采用美国沃普生物全新研制的强效生物药液+长效生物药贴完美组合，直接针对三叉神经给药。其独含的神经生长肽

NGP，针对三叉神经痛本质病因，迅速解痉祛痛、滋养神经促进神经外膜鞘再生修复，恢复三叉神经外膜鞘对三叉神经的保护，一般患者连续使用3个周期，即可彻底消除三叉神经痛的疼痛根源并有效防止复发，且无任何毒副作用。

**特别提醒：**美国（头痛宁）睡前贴敷、晚上使用，效果更好。

咨询热线：**0371-69130739**

指定经销地址：郑州市亚细亚一楼医药部2区